

国内统一刊号：CN 51-1766/G4
国际标准刊号：ISSN 2096-1677

2024年8月 第23期

教育考试与评价

Educational examination and Evaluation

教育
考试
与评价

CONTENTS

主管单位：四川省教育厅

主办单位：四川省招生考试指导中心

名誉社长：刘雪峰

总编辑：李继东

社长：王凯悦

副总编辑：王 雪

经营总监：马勇建

编 委：陈 明 王 瑞 吴洋洋 王欣然 焦立涛

张建楠 贾会肖 高云哲 马 莉 申 伟

王文慧 王彩凤 张静纯

发行范围：全国发行

邮 箱：jyksypzzs@163.com

定 价：30.00 元

国内统一刊号：CN 51-1766/G4

国际标准刊号：ISSN 2096-1677

教学管理

幼儿园游戏活动开展的实践与探索	唐燕	1
谈如何在高中数学教学中渗透德育教育	陈炳忠	2
家园合作中幼儿良好行为习惯的养成	果海伦·尼萨·麦提萨比尔	3
思维导图在户外大区域游戏中的应用策略	赖妹治	4
高中生物实验教学如何培养学生科学思维能力	热依汉古丽·图尔荪江	5
幼儿绘画中的情感表达和人际关系探析	热则耶·阿卜来提	6
指向核心素养教学的初中地理单元教学设计策略	滕彩珠	7
探索积极心理学：提升低年级小学生自信心的策略	戎晨	9
运用唯物主义辩证法开展研究生安全管理工作思考与实践 ——以某工程大学研究生管理大队为例	陈德国 张良斌 彭伟	11
军队院校专题教学培训模式改革与探索	程洪杰 赵媛 候帅 马长林 叶辉	13
从数据中找问题，现实中落实策略 ——初三数学试卷高效讲评策略研究	黄云丽	14
小学语文大单元教学的价值与策略	刘尧	15
基于教育信息化视域探讨小学教育管理新方法	王钰莹	16
家校合作在小学德育中的有效策略	戴羽纯	17
浅谈基于核心素养的高中英语阅读教学实践	李智榕	18
立足习作单元，提升小学语文写作教学效率	王颖	20
浅析初高中历史衔接教学路径	孙阳	21
小学数学教育中的信息技术应用	吴雨洁	22
小学语文思辨性阅读策略分析	王坤梅	24
深度学习理论下小学数学大单元教学策略	陈春生	25
小学足球运动的问题剖析与应对策略	陈兴宇	26
基于“生活即教育”下的小学语文教学的启示	单屏	27
小学语文教学中提高学生语言表达能力的策略探究	郑飞	28
小学合唱中的情感处理与引导	戴沁斌	30
项目化视野下的小学综合实践教学的价值与策略	陈彦君	31
小学心理健康教育中情绪管理能力的培养研究	段跟田	32
试论小学数学绘本教学的价值和策略	高欣欣	33
核心素养视角下建构新教师培养共同体的校本实践	吉敏	34
小学美术大单元教学的问题分析与策略	管家东	35
基于绘本的小学语文情境教学模式构建	侯爱华	36
小学英语绘本教学中跨文化意识的渗透与培养	华丽婷	37
小学数学跨学科教学——以“生活中的数学”为例	顾子听	38
给孩子的写作插上灵感的翅膀	李燕	39
小学英语项目化教学的问题分析与策略	施坚	40
小学语文整本书阅读教学模式的创新与实践	潘虹	41
基于项目式学习的初中英语跨学科融合实践探索	彭丽雯	43
浅析主题教学在小学语文阅读教学中的策略应用	戚悦	44

小学语文教学中提高学生语言表达能力的策略探究

郑飞

江苏省常州市新北区薛家实验小学

摘要：本文旨在探讨小学语文教学中提高学生语言表达能力的有效策略。通过分析当前小学语文教学中学生语言表达能力的现状，发现存在对语言表达能力培养重视不够、学生表达缺乏创意和个性、缺乏有效的评价机制等问题。从教师自身提升、学习先进教学理念和方法、建立多元化评价体系等方面提出具体策略，并结合课外拓展活动，如课外阅读、社会实践和校园文化活动，进一步探讨如何有效提升学生的语言表达能力。

关键词：小学语文；语文教学；语言表达能力；教学策略

引言

长期以来，我国教学领域受到应试教学观念的严重影响，在小学语文教学中一直存在重视教师如何“教”而忽视学生如何“学”的问题。这不仅在一定程度上制约了学生语言表达能力的发展，还严重影响了学生学习语文的积极性和自主性，阻碍了学生今后的语言发展和形成。《义务教育语文课程标准（2011年版）》指出：“语文课程是一门学习语言文字运用的综合性、实践性课程。”小学生语言能力发展是小学阶段学习的一个至关重要的内容，因此，教师要积极寻找一系列恰当的方法促进学生语言表达能力更好、更快、更高效地发展。

1 小学语文教学中语言表达能力的相关概述

1.1 口头表达能力的构成要素

口头表达能力是语言表达能力的基础，要求学生能够准确、流畅、有逻辑地用口头语言传达思想和情感。构成要素主要包括语音语调、词汇运用、语法准确性和语言流畅性。语音语调是口头表达的第一印象，影响着听众对表达内容的理解和感受。词汇运用则体现了学生的语言丰富度和精准度，是表达内容多样性和深度的关键。语法准确性保证了表达的规范性和可理解性，是语言表达的基石。而语言流畅性则关乎表达的连贯性和节奏感，使口头表达更加生动有力。

1.2 书面表达能力的特点与要求

书面表达技巧，作为与口语交流互为补充的一项技能，涵盖了个人利用文字手段高效地传递思维和资讯的能力。在小学语文的教育过程中，书面表达训练展现出特有的风貌与标准。首要之务是确保表达内容精确无误、合乎规范，学生们必须熟练掌握正确的汉字、词语以及语法规则以进行书面表达。逻辑性同样至关重要，学生须掌握信息整理的技巧，保障书面作业呈现出明确的逻辑顺序。书面表达也着重于创新性和个性化的体现，激励学生们释放创造力，通过独到的见解和表达手法展示自我观点及情感。是让学生们培养出一定的文稿编辑和修正能力，学会审视并优化自身的文字作品，从而提高表达的精确度与文质。小学语文教育对学生书面表达技巧的培育是一个涉及多要素、多层次的过程，目的是协助学生掌握高效的书面交流技能，为其未来的学业与生活打下坚实的文字基础。

2 小学语文教学中学生语言表达能力的现状分析

2.1 对语言表达能力培养重视不够

虽然提升学生的语言表达技巧是小学语文课程的核心目标之一，但在具体的教学过程中，这一技能的培养常常被忽视。有些教师过分强调知识点的灌输，把教学焦点集中在对字、词、句、篇章的解析上，却忽略了对学生语言表达技巧的全面培训。他们或许以为，学生只要拥有了充足的语音知识，便能够自然而然地形成优秀的语言表达能力，然而实际上，掌握语音知识与提高语言表述能力是两个独立的过程，需要分别接受专门的教学与练习。受制于应试教育的现实压力，教师和学生往往把大量的时间和精力放在与考试密切相关的活动上，例如记忆课文、做练习题等，这就进一步减少了培养学生语言表达能力的机会。如此一来，学生在语言表达上的实践和提升便受到了限制，在日常交流中常常显得

语言贫乏、表达无力。

2.2 缺乏创意和个性

在目前的小学语文教学体系中，孩子们的言语表达通常显现出缺乏创新性和独特风格。这一现象主要表现为两个层面：一是表达内容的匮乏多样性。老师们常常给出刻板的表达范式和典型句子，导致孩子们惯于模仿这些既定的语言结构，缺少独立创新的能力。的表述通常仅限于教材内容和老师的授课，很难延伸至更为广阔的生活实际和实践活动。二是表达手段的刻板化。在长期的应试教育背景下，孩子们倾向于寻求“标准答案”，在语言表达上也习惯于恪守一定的模板和格式。这种刻板化的表达手段不仅制约了孩子们的思维拓展，也使得言语表达缺少特色和个性化色彩。在日常交流中，孩子们常常不能依据自身的理解与感受来进行灵活而鲜活的表述。

2.3 缺乏有效的评价机制

教学评价在学生的学习过程中扮演着关键角色，在激发学生语言表达潜力和提升其技能上发挥着不可或缺的作用。现阶段我国小学语文教学评价在语言表达能力的评估上还存在显著的短板。现行的评价体系常常过分强调学生语言表达的准确性，比如对字词的正确运用、语法的准确性等方面，却忽略了对学生创造性、独特风格和表达流畅度的考量。这种片面的评价标准难以全面展现学生的语言表达实力，还可能打击学生表达与创新的热情。在这种评价体系下，学生往往只关注表达的“准确性”，却忽略了“生动性”和“多样性”的重要性。评价体系在提供反馈和指导方面的功能也未充分体现。

大量学生在完成表达任务后，没有获得及时明确且针对性的反馈与指导，导致无法清楚认识到自己的表达优点和需要改进的地方。这种缺少有效反馈和指导的评价方式，不仅无法助力学生提高语言表达能力，还可能导致他们在表达过程中感到迷茫和困惑。若长期如此，学生的语言技能提升将难以实现。小学语文教学中对学生语言表达能力的培养现状令人担忧。教师们需从教学理念、教学方法及评价体系等多方面进行改革和创新。应当深刻理解培养语言表达能力的重要性，并将其融入常规教学实践中，要创新教学手段，鼓励学生探索各种表达形式和内容。还需构建一个更全面、多样化且高效的评价新机制，以引导学生积极提升语言技能。才能切实提高学生的语言表达水平，为他们的综合发展终身学习打下坚实的基础。

3 小学语文教学中提高学生语言表达能力的策略

3.1 提高教师自身语言表达能力

作为学生语言能力的指引者和典范，教师的语言技能水平对学生学习成效产生直接作用。强化教师个人的言语表达技巧显得尤为重要。教师需重视语音知识的积累与更新换代，通过参与行业培训、品阅经典文学作品、紧跟语言学的发展趋势等途径，教师能够持续拓展自身的储备和表达手法。教师在授课时就能运用更精确、形象、具有感染力的语言，为学生树立优秀的语言典范。教师还应重视言语实践的锻炼。教师可以主动参与课堂内外的言语互动，比如教学讨论、公开课课堂、教育沙龙等，以此在实践中提升自己的口头表达和语言组织能力。创

在日常交往中也应注重语言的运用，比如在与学生、家长、同行的交流中有意识地练习语言的精确度和流畅度。教师还应重视自我反省和不断完善。在教学活动中，教师应随时留心自己的言语表达是否明确、精确、形象，并迅速做出调整。通过持续的自我反省和优化，教师能够逐步提高自己的语言技能，为学生提供更优质的语言示范和指导。

3.2 学习先进的教学理念和方法

在教育教学观念持续革新的背景下，小学语文教师必须不懈追求前沿的教学理论和技巧，以满足现代教育的需求及学生的个性化特征。教师们应当把视野扩展到全球，吸收国际上认可的教学理念。诸如情境教学法、协作学习法、项目导向学习法等，已经在世界范围内收获推广和肯定。这些理念推崇学生在实际或仿真的语境中掌握和运用语言，重视学生的主动参与和主体地位，有助于增强学生的语言表达和运用技巧。教师们应当勇于实践新颖的教学手段，运用多媒体技术打造活跃的教学场景，整合网络资源以丰富教学内容，通过游戏化教学手段提升学生的学习热情和参与感等。这些创新的教学手段能够为学生提供更丰富的语言表达场合和平台，有助于点燃学生的表达愿望和激发创造力。教师们还应重视教学研究与创新工作。在日常教学活动中，教师需密切关注学生的学习反应和需求，及时对教学方法进行优化和调整。积极参与教学研究和创新活动，寻求适应学生特性的新教学理念与手段，以此不断提升自身的教学素养和学生的语言表达水平。

3.3 建立多元化评价体系

教学过程中，评价机制扮演着不可或缺的角色，在激发并指导学生提升语言技能上发挥着极其关键的作用。打造一个多维度的评价系统成为增强学生活力能力的核心策略之一。该评价机制需要对学生语言能力的各个方面进行综合考量。除了常规的发音、词汇应用、语法精准度评估之外，还应涵盖学生的语言流畅度、创新性和独特风格等维度。这样做有助于更深入地把握学生的语言能力及其成长需求。

评价的主体也应多样化，除了教师评估之外，还应融合学生的自我评估、同伴评估以及家长的反馈，从而从多方位全面审视学生的语言能力，并给予学生更为细致的反馈与辅导。评价机制应重视过程评价与结果评价的结合使用。过程评价关注学生在学习过程中的语言表现及其进步，便于及时发现问题并加以指导。结果评价则侧重于学生对语言成果的展示与评估，有助于全面掌握学生的语言能力水平。这两种评价手段并用，能够更加全面地了解和评价学生的语言能力，同时为学生提供明确的改进建议和成长路径。为了在小学语文教学中提升学生的语言表达技能，教师需从提升自身的语言能力、学习前沿的教学理念与方法、构建多维度的评价体系等多方面入手。通过持续的教学实践与方法探索，教师能够更有效地引领学生提升语言技能，为未来的全面发展及终身学习打下坚实的基础。

4 课外拓展活动对学生语言表达能力的提升

4.1 课外阅读活动

开展额外的书籍阅读对于学生提高口头表达技能具有显著意义。书籍阅读不仅让学生接触到多样的语言表达和丰富的知识体系，还能拓展他们的认知范围，增强见闻，累积词汇量。教育工作者应依据学生的年纪特征和兴趣偏好，为其挑选适宜的阅读材料，例如传统的童话故事、寓意深刻的寓言，以及增长知识的科普书籍等。教师也有责任举办阅读交流的活动，激发学生交流阅读体验的热情，进而加强口头表达技巧。在学生进行课外阅读的过程中，教师应指导他们记录阅读笔记，以培养书面的表达能力。通过书写阅读笔记，学生能够掌握如何总结文章主旨、提取核心观点以及表达个人阅读体会等技巧，进而提高他们的语言构造和表达能力。教师也应激励学生尝试创新性写作活动，延续故事情节、改编经典童话等，以此点燃他们的想象力与创造力，从而在更高层次上提升他们的书面表达技巧。

4.2 社会实践活动

社会实践活动是提升学生语言表达能力的另一重要途径。通过参与社会实践活动，学生可以将所学知识运用到实际生活中，锻炼语言运用能力。教师可以组织学生参与社区志愿服务、市场调查、环保宣传等社会实践活动，让学生在实践中学习如何与人沟通、如何表达自己的观点和想法。在社会实践中，教师还可以引导学生进行口头报告或演讲的准备和展示。通过口头报告或演讲的准备和展示，学生可以学会如何组织语言、如何运用恰当的语气和语调、如何与听众进行有效的互动等，从而提升口头表达能力。同时，教师还可以鼓励学生将社会实践活动的经历和感受记录下来，形成书面报告或日记，以锻炼他们的书面表达能力。

4.3 校园文化活动

校园文化活动是提升学生语言表达能力的又一重要平台。通过参与校园文化活动，学生可以在轻松愉快的氛围中锻炼自己的语言表达能力。教师可以组织学生参与朗诵比赛、辩论赛、戏剧表演等校园文化活动，让学生在活动中展示自己的语言表达才华。在朗诵比赛中，学生可以学会如何运用语音语调来传达文本的情感和意义。在辩论赛中，学生可以学会如何逻辑清晰地表达自己的观点和反驳对方的观点。在戏剧表演中，学生可以学会如何通过语言和肢体动作来塑造角色和表达情感。这些校园文化活动不仅可以提升学生的语言表达能力，还可以培养他们的团队合作精神和自信心。

课外拓展活动对于提升学生语言表达能力具有重要的作用。通过课外阅读活动、社会实践活动以及校园文化活动的参与和体验，学生可以在更广泛、更真实的语言环境中锻炼和提升自己的语言表达能力。小学语文教师应充分重视课外拓展活动的组织和实施，为学生创造更多的语言表达机会和平台，以促进他们语言表达能力的全面发展。教师还应注意对学生课外拓展活动的指导和评价，及时发现并纠正学生在语言表达中的问题，给予有效的反馈和建议，以帮助他们更好地提升自己的语言表达能力。

结语：在小学语文教学的广阔天地里，提高学生语言表达能力是一项既充满挑战又极具价值的任务。通过本文的探讨深刻认识到，这一目标的实现需要教师、学生以及教学环境的共同努力。教师需不断提升自身的语言表达能力，为学生树立良好的语言榜样，积极学习并实践先进的教学理念和方法，为学生创造更多元、更生动的语言表达机会。而学生，则需在教师的引导下，勇于尝试，敢于表达，不断锻炼和提升自身的语言表达能力。一个鼓励、支持、多元的教学环境也是不可或缺的，能为学生的语言表达提供肥沃的土壤。期待小学语文教学能更加注重学生语言表达能力的培养，让每一个学生都能在课堂上找到属于自己的声音，用语言描绘出五彩斑斓的世界。通过不懈的努力和探索，小学语文教学定能为学生语言表达能力的全面提升开辟出一条更加宽广的道路。

参考文献：

- [1] 王芳, 王雨涵. 小学语文教学中语言表达能力培养策略探析 [J]. 中国多媒体与网络教学学报(电子版), 2022(2): 153-155.
- [2] 胡聪聪. 小学语文教学中培养学生语言表达能力的策略 [J]. 中文科技期刊数据库(全文版)教育科学, 2023(4): 3.
- [3] 赵军涛. 激发学生的表达欲望, 启发学生的口语潜能——小学语文教学中提高学生口语表达能力的策略 [J]. 语文学刊, 2022(11): 109-111.
- [4] 卢念琴. 小学语文教学中培养学生语言表达能力策略探究 [J]. 国家通用语言文字教学与研究, 2022(7): 152-154.
- [5] 卢任凤. 立足本体厚积沉淀创境运用促发展——如何在小学语文教学中提高学生的语言表达能力 [J]. 世纪之星·初中版, 2022(28): 0028-0030.